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रोल नं०  

समयः  - 3 होर ः  ]             [ पूर् ाङ् ः  : 80 

 कृपय  ज ाँच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में मुकित पृष्ठ 10 तथ  प्रश्न 16 हैं। 

 प्रश्न-पत्र में द कहने ह थ की ओर कदए गये कोड नम्बर तथ  सेट को छ त्र उत्तर पुस्तिक  के मुख्य 

पृष्ठ पर कलखें। 

 कृपय  प्रश्न क  उत्तर कलखन  शुरू करने से पहले, प्रश्न क  क्रम ङ् अवश्य कलखें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के बीच में ख ली पन्न  / पन्नें न छोडें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के अकतररक्त कोई अन्य शीट नही ंकमलेगी। अतः  आवश्यकत नुस र ही कलखें और 

कलख  उत्तर न क टें। 

 परीक्ष थी अपन  रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य कलखें। रोल नं० के अकतररक्त प्रश्न-पत्र पर अन्य कुछ 

भी न कलखें और वैकस्तिक प्रश्नो ंके उत्तरो ंपर ककसी प्रक र क  कनश न न लग एाँ । 

 कृपय  प्रश्नो ंके उत्तर देनें से पूवा यह सुकनकित कर लें कक प्रश्न-पत्र पूर्ा व सही है, परीक्षा के 

उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दािा स्वीकार नही ंवकया जायेगा। 

 

 सामान्यवनदेशााः  :- 

 

(i) प्रते्यकं खण्डम् अकिकृत्य उत्तर कर् एकस्तिन् स्थ ने क्रमेर् लेखनीय कन । 

(ii) प्रश्नसंख्य  प्रश्नपत्र नुस रम् अवश्यमेव लेखनीय । 

(iii) शे्रष्ठ ङ् न् प्र प्तये सुस्पष्टः  लेखः  लेखनीयः । 

 

 अस्मिन् प्रश्नपते्र पञ्च खण्ााः  सस्मन्त – 

 

खण्डः  'क'  अपकित-अवबोिनम्    - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ख'  रचन त्मक-क याम्    - 08 अङ् ः  

खण्डः  'ग'  पकित-अवबोिनम्    - 24 अङ् ः  

खण्डः  'घ'  अनुप्रयुक्त-व्य करर्म्    - 21 अङ् ः  

खण्डः  'ङ'  प ि ि ररत ः  बहुकवकिीय ः  प्रश्न ः     - 17 अङ् ः  

 

 

SET : A 
          



खण्ाः  ‘क’ 

अपवित-अिबोधनम् 
 

1. अिोकलस्तखतं गद् ंशं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् यथ कनदेशं संसृ्कतेन कलखत -        10 

एकः  क कः  मुखे रोकटक खणं्ड गृहीत्व  वृके्ष उपकवष्टः  आसीत्। एकः  जमु्बकः  क कं दृष्ट्व  

अवदत्- भो कमत्र! खगेषु भव न् मिुरग यकः । कृपय  ग यतु इकत। क कः  कककिद् कवच या 

रोकटक खणं्ड प दयोः  अिः  स्थ पकयत्व  अवदत्-“रे न हं पूवावत् मूखाः ।” लस्तितः  जमु्बकः  ततः  

पल कयतः । 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×1=2 

(i) क कः  कुत्र उपकवष्टः  आसीत्? 

(ii) कः  लस्तितः  अभवत्? 

(iii) “रे न हं पूवावत् मूखाः ” इकत कः  कथयकत? 

(ब) पूर्ाव के्यन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×2=4 

(i) जमु्बकः  क कं दृष्ट्व  ककम् अवदत् ? 

(ii) क कः  मुखे ककं गृहीत्व  वृके्ष उपकवष्टः  आसीत्?  

(iii) कः  ततः  पल कयतः ?  

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीषाकं संसृ्कतेन कलखत।     1 

(द) यथ कनदेशम् उत्तरत-  ( केवलं प्रश्नत्रयम् )      3×1=3 

(i) ‘अिः ’ इत्यस्य पदस्य ककं कवलोमपदं गद् ंशे प्रयुक्तम्? 

(क) आन्तररकः    (ख) ब ह्य 

(ग) उपरर    (घ) कवच या 

 

(ii) ‘गृहीत्व ’ अत्र कः  प्रत्ययः ? 

(क) तुमुन्    (ख) शतृ 

(ग) क्त्व     (घ) श नच्  

 

(iii) ‘मिुरः  ग यकः ’ अत्र कवशेषर्पदं ककम् ? 

(क) ग यकः     (ख) मिुरः  

(ग) मिुर    (घ) मिुरग यकः  

 

(iv) ‘अवदत्’ इत्यस्तिन् पदे कः  लक रः ? 

(क) लट्लक रः    (ख) लोट्लक रः  

(ग) लङ्लक रः    (घ) लृट्लक रः  

 



खण्ाः  ‘ख’ 

रर्नात्मक-कायचम् 

 

1. (क) कवद् लये प्रवेश थं कनवेदनपतं्र मञ्जूष य ं प्रदतै्तः  शबै्ः  पूरयनु्त –   4 

 

सेव य म् 

  प्रि न च याः  महोदयः , 

   र . व. म . कवद् लयः , 

    क ख ग 

श्रीमन्तः ,  

सकवनयं (i) …………… इदं यद् अहम् अस्तिन् वषे कभव नीनगरस्य 

र जकीयकवद् लयतः  नवमी कक्ष य ं प्रथमशे्रण् ं सफलत ं (ii) …………. अस्ति। मम कपतुः  

स्थ न न्तररं् ज तम्। अहं (iii) …………………. यद् भवतः  कवद् लयः  हररय र् प्र ने्त अकत  

(iv) ……………….. कवद् लयः  अस्ति। अहम् अत्र पकितुम् इच्छ कम। आश से भव न् मम 

प्र थान ं स्वीकृत्य म मनुग्रहीष्यकत।                           

           भवदीयः  

 कदनेशः  

मञ्जूषा 

ज न कम, प्र प्तव न् , प्रकतकष्ठतः , कनवेदनम् 

 

2. (ख) कनकदाष्टकचतं्र दृष्ट्व  मञ्जूष य ं प्रदत्तशबै्ः  उकचतररक्तस्थ न कन पूरकयत्व  कलखत -  4 

 

(i) इदं वष ा ………..…… दृश्यम् अस्ति। 



(ii) गगनं ……………... शोभते। 

(iii) ब कलक  कशरसी …………... ि रयतः । 

(iv) द्वौ ब लकौ जले …….….... त रयतः ।  

मञ्जूषा 

मेघ च्छनं्न, ऋतोः , आतपतं्र , कगादनौक ं 

 

खण्ाः  ‘ग’ 

पवित-अिबोधनम् 

 

3. कनम्नकलस्तखतं गद् शं पकित्व  कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -    4×1=4 

यद्कप दैवः  प्रकोपो भूकम्पो न म, तस्योपशमनस्य न कोऽकप स्तस्थरोप यो दृश्यते। प्रकृतेः  

समक्षमद् कप कवज्ञ नगकवातो म नवः  व मनकि एव तथ कप भूकम्परहस्यज्ञ ः  कथयस्तन्त यत् 

बहुभूकमकभवनकनम ारं् न करर्ीयम्। 

अथिा 

अस्ति देउल ख्यो ग्र मः । तत्र र जकसंहः  न म र जपुत्रः  वसकत ि। एकद  केन कप 

आवश्यकक येर् तस्य भ य ा बुस्तिमती पुत्रद्वयोपेत  कपतुगृाहं प्रकत चकलत । म गे गहनक नने स  एकं 

व्य घं्र ददशा। 

 

4. अिोकलस्तखतश्लोकस्य कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -     4×1=4 

आलसं्य कह मनुष्य र् ं शरीरस्थो मह न् ररपुः । 

  न स्ति उद्मसमो बनु्ः  कृत्व  यं न वसीदकत॥ 

अथिा 

व युमण्डलं भृशं दूकषतं न कह कनमालं जलम्।  

कुस्तितविुकमकश्रतं भकं्ष्य समलं िर तलम्।। 

करर्ीयं बकहरन्तजागकत तु बहु शुस्तिकरर्म्। 

शुकच पय ावरर्म्।। 

 

5. अिोकलस्तखत सु सूस्तक्तषु म त्रद्वयोः  सूक्त्ोः  भ व थं कहन्दीभ षय  कलखत -   2×2=4 



(क) कवद्व ंस एव लोकेऽस्तिन् चकु्षष्मन्तः  प्रकीकतात ः । 

(ख) न कुय ादकहतं कमा परेभ्यः  कद कप च। 

(ग) अत्य दरः  शङ्नीयः । 

(घ) आच रः  प्रथमो िमाः । 

    अथिा 

    अिोकलस्तखतश्लोकस्य अन्वयं मञ्जूष तः  उकचतपद कन कचत्व  पूरयत -   4×1=4 

सेकवतव्यो मह वृक्षः , फलच्छ य समस्तन्वतः । 

यकद दैव त् फलं न स्ति छ य  केन कनव याते॥ 

अन्वयाः  :-  

फलच्छ य समस्तन्वतः  (1) ……… सेकवतव्यः  (2) ………….. यकद (3) ..…….. न स्ति (4) ……… केन 

कनव याते। 

मञ्जूषा 

 

 

6. अिः  प्रदतं्त गद् शं पकित्व  प्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -  3×1=3 

(केवलं प्रश्नत्रयम्) 

एकः  कसंहः  सुखेन कवश्र म्यते। तदैव एकः  व नरः  आगत्य तस्य पुचं्छ िुनोकत। कु्रिः  कसंहः  तं 

प्रहतुाकमच्छकत परं व नरिु कूकदात्व  वृक्षम रूढः । तदैव अन्यि द् वृक्ष द् अपरः  व नरः  कसंहस्य 

कर्ाम कृष्य पुनः  वृक्षस्योपरर आरोहकत। 

प्रश्नााः  :- 

(क) कसंहस्य पुचं्छ कः  िुनोकत ? 

(ख) वृकं्ष कः  आरूढः  ? 

(ग) अपरः  व नरः  कसंहस्य ककम् आकृष्य आरोहकत ? 

(घ) ‘वृक्षस्योपरर’ अस्य सस्तन्कवचे्छदः  कः  ? 

7. कनम्नकलस्तखतश्लोकं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -   2×1=2 

(केवलं प्रश्नद्वयम्) 

सेकवतव्यो मह वृक्षः  फलच्छ य  समस्तन्वतः  । 

यकद दैव त् फलं न स्ति छ य  केन कनव याते ।। 

फलं , मह वृक्षः  , छ य  , दैव त् 



प्रश्नााः  :- 

(क) कीदृशः  वृक्षः  सेकवतव्यः  ? 

(ख) दैव त् ककम् न स्ति ? 

(ग) ‘न स्ति’ अत्र कः  सस्तन्चे्छदः  ? 

8. रेख कङ्तपद कन आिृत्य कोष्ठक त् कचत्व  प्रश्नकनम ारं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

(क) पुतं्र िष्ट्टंु सः  प्रस्तस्थतः ।               (कम् / क म्) 

(ख) चौरस्य प दध्वकनन  अकतकथः  प्रबुिः ।  (कद  / कस्य) 

(ग) न्य य िीशः  बंककमचन्द्रः  आसीत्।    (कः  / कम्) 

(घ) सः   भ रवेदनय  क्रन्दकत ि।   (कम् / कय ) 

 

9. प्रश्नपते्र कलस्तखतश्लोक न् कवह य 'शेमुषी भाग-2' पुिक द् एकं कण्ठस्थं श्लोकं संसृ्कतभ षय  कलखत।  

1x4=4 

 

खण्ाः  – ‘घ’ 

अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् 
 

10.  (क) स्वरसने्ः  अथव  व्यञ्जनसने्ः  पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय  कलखत।  

1×2=2 

(ख) द्वन्द्द्वसम सस्य अथव  अव्ययीभ वसम सस्य पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि   

       संसृ्कतभ षय  कलखत।        1×2=2 

(ग) सम्प्रद नक रकस्य अथव  अप द नक रकस्य पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय      

      कलखत।          1×2=2 

 

11. यथ कनकदाष्ट कन शब्रूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ’ब लक’ शब्स्य चतुथी-एकवचने। 

(ii) ’र म’ शब्स्य पिमी-कद्ववचने। 

(iii) ‘देव’ शब्स्य सप्तमी-बहुवचने। 



(iv) ’नदी’ शब्स्य प्रथम -बहुवचने। 

(v) ‘लत ’ शब्स्य कद्वतीय -एकवचने। 

(vi) ‘ककम्’ (पु.) शब्स्य षष्ठी-बहुवचने। 

 

12. यथ कनकदाष्ट कन ि तुरूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ’अस्’ ि तोः  लट्लक रस्य, प्र.पु. कद्ववचने। 

(ii) ‘हन्’ ि तोः  लृट्लक रस्य, उ.पु. एकवचने। 

(iii) ’गम्’ (गच््छ) ि तोः  लट्लक रस्य, म.पु. बहुवचने। 

(iv) ‘पि्’ ि तोः  कवकिकलङ्लक रस्य, म.पु. एकवचने। 

(v) ‘दृश्’ (पश््य) ि तोः  लट्लक रस्य, उ.पु. एकवचने। 

(vi) ’प ’ (कपब्) ि तोः  लृट्लक रस्य, प्र. पु. एकवचने। 

 

13. प्रदत्तोपपदकवभस्तक्तव के्यषु उकचतकवभस्तकं्त कोष्ठक त् कचत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नत्रयम्)  3×1=3  

(i) कपत  ……………. कुप्यकत।      (पुत्रम् / पुत्र य) 

(ii) म त  ……....….. सह गच्छकत।   (पुत्र त् / पुते्रर्) 

(iii) …………… कवन  न जीवनम् ।   (जलस्य / जलम् ) 

(iv) सः  …......…… क र्ः ।                  (नेत्र भ्य म् / नेते्रर्) 

(v) ……….. पररतः  वृक्ष ः  सस्तन्त।   (ग्र म त् / ग्र मम् ) 

 

14. अिोकलस्तखत न म् अव्ययपद न ं सह यतय  ररक्तस्थ न कन पूरयत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   2×1=2 

(i) पय ावरर्स्य संरक्षरर्म् ………..…. प्रकृतेः  आर िन ।   (एव / च)) 

(ii) ……………. सतं्य वद।         (सद  / कद ) 

(iii) …….…. अनृतं न वदेत्।     (कद कप / सद ) 

 

15. कनम्नकक्रय पदेभ्यः  उपसग ान् पृथक् कृत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)     2×1=2 

(i) आगत्य  (ii) उपेत्य  (iii) अनुगृहीतः  

 



 

खण्ाः  – ‘ङ’  

पािाधाररतााः  बहुविकल्पीयााः  प्रश्नााः  

16. अिोकनकदा षे्टषु प्रशे्नषु प्रदत्तवैकस्तिकचतुभ्याः  उत्तरेभ्यः  एकं शुिम् उत्तरं कचत्व  कलखत -        17×1=17 

(क) ‘पद कतः + एव’ अत्र ककं सस्तन्युक्तपदम्? 

(i) पद कतएव    (ii) पद तेररव 

(iii) पद कतरेव    (iv) पद तररव 

(ख) ‘प्रकृकतरेव’ इत्यस्तिन् पदे कः  सस्तन्कवचे्छदः ? 

(i) प्र कृकत + एव     (ii) प्रकृकतः +एव   

(iii) प्रकृकत+रेव    (iv) प्र+कृकत  

(ग) ‘मह र ष्टर े’ इत्यस्य पदस्य कवग्रहपदं ककम्? 

(i) महत् च तत् र ष्टर ं तस्तिन्  (ii) मह न् र ष्टर ः  

(iii) मह न र ष्टर     (iv) मह न च सः  र ष्टर म्  

(घ) ‘पिवटी’ इत्यस्तिन् पदे कः  सम सः  ? 

(i) द्वन्द्द्वः      (ii) अव्ययीभ वः  

(iii) ततु्परुषः     (iv) कद्वगुः  

 (ङ) ‘स थाकम्’ इत्यस्य पदस्य कवलोमशब्ः  कः  ? 

(i) कनिानम्    (ii) कनबालः  

(iii) कनलािः     (iv) कनरथाकम् 

(च) ‘कृतज्ञत ’ इत्यस्य पदस्य कवलोमपदं ककम् ? 

(i) कृपर्त     (ii) क तरत  

(iii) कृतघ्नत     (iv) कृपर् 

(छ) ‘तनुः ’ इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) मनः      (ii) वनम् 

(iii) िनम्    (iv) शरीरम् 

 



(ज) 'सकवत ' इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) भ स्करः     (ii) प वकः  

(iii) शकश    (iv) चन्द्रः  

(झ) ‘त्यज् + क्त्व ’ इत्यस्य संयोगे ककं रूपम् ? 

(i) त्यकजत्व     (ii) त्यज्य 

(iii) त्यक्त्व     (iv) त्य ज्य 

(ञ) ‘िैयाव न्’ इत्यस्तिन् पदे कः  प्रत्ययः  ? 

(i) मतुप्    (ii) क्त 

(iii) क्त्व     (iv) तुमुन् 

(ट) ‘नवकतः ’ इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 

(i) 19     (ii) 29 

(iii) 90     (iv) 99 

(ि) '27' इत्यस्य पदस्य ककं संख्य व चीपदम्? 

(i) पि शत्    (ii) सप्तदशः  

(iii) सप्तकवंशकतः    (iv) सप्त दश  

(ड) ‘महत् कवद् िनम्’ अत्र ककं कवशेष्यपदम् ? 

(i) महत्    (ii) कवद् िनम् 

(iii) कवद्     (iv) िनम् 

(ढ) ‘सववः  उप यैः ’ अत्र ककं कवशेषर्पदम् ? 

(i) सवव     (ii) सववः  

(iii) उप यैः     (iv) सवाउप यैः  

(र्) घकटक ं दृष्ट्व  समयेन ररक्तस्थ नं संसृ्कतपदेन पूरयत -   

र मः  प्र तः   ………… व दने उकत्तष्ठकत।  



      

(i) पि     (ii) सप दपि 

(iii) सप्त    (iv) स िापि 

 

(त) मयंकः  प्र तः  ………… भ्रमर् य गच्छकत।              

      

(i) चतुव ादने    (ii) सप दचतुव ादने 

(iii) स िाचतुव ादने   (iv) प दोनचतुव ादने 

 

(थ) ‘चतुकवंशकतः ’ इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 

(i) 14     (ii) 24 

(iii) 44     (iv) 54 



अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024-25) 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

   कक्षा – दशमी 

संसृ्कतम् 

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ाचङ्काः  - 80 

अवधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिाां प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखन-समये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपठितावबोधनम्                                                                     10 अङ्काः  

 

1. 

 

अपठितगद्ांशाधाररत-उत्तराठर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्) 

i. िृके्ष 

ii. जमु्बकः  

iii. काकः  

(ब) पूर्चवाके्यन उत्तरत -            (केवलं प्रश्नद्वयम्) 

i. जमु्बकः  काकां  दृष्ट्वा अिदि्, “र्ो नमत्र! खगेषु र्िान् मधुरगायकः । कृिया 

गायिु” इनि। 

ii. काकः  मुखे रोनिकाखण्डां गृर्ीत्वा िृके्ष उिनिष्टः  आसीि्। 

iii. जमु्बकः  ििः  िलानयिः । 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीर्चकं संसृ्कतेन ठलखत । 

          चिुरकाकः  

     छात्रस्य उत्तरां  दृष्ट्वा छात्रनर्िाय समुनचिः  ननिायः  करिीयः । 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 



 
 

(द) यथाठनदेशम् उत्तरत-            ( केवलं प्रश्नत्रयम् ) 

 

i. (ग) उिरर  

ii. (ग) क्त्वा  

iii. (ख) गायकः  

iv. (घ) लङ् लकारः  

 

 

3×1=3 

 

खण्ड ‘ख’    रर्नात्मक-कायचम् 08 अङ्काः  

2. (क) पत्रलेखनम् 

        सेवायाम, 

                                   प्रधानार्ायचः  महोदयः , 

                                    रा.ि.मा. निद्यालयः , 

                                       क ख ग  

श्रीमिः ,  

सनिनयां (i) ननिेदनम् इदां  यद् अर्म् अन्तिन् िषे नर्िानी नगरस्य 

राजकीयनिद्यालयिः  निमी कक्षायाः  प्रथमशे्रण्ाां सफलिाां (ii)  प्राप्तिान् 

अन्ति। मम नििुः  स्थानािरिां जािम्। अर्म् (iii)  जानानम यद् र्ििः  

निद्यालयः  र्ररयािाप्रािे अनि (iv) प्रनिनििः  अन्ति। अर्म् अत्र िनििुम् 

इच्छानम। आशासे र्िान् मम प्राथानाां स्वीकृत्य मामनुग्रर्ीष्यनि। 

                                                  र्िदीयः , 

                                                                                                    मरे्शः । 

 

(ख) ठर्तं्र दृष्ट्वा ररक्तस्थानपूठतचः  

(i) इदां  िषाा ऋिोः  दृश्यम् अन्ति। 

(ii) गगनां  मेघाच्छन्नां शोर्िे। 

(iii) बानलका नशरनस आिित्रां धारयिः ।  

(iv) द्वौ बालकौ जले कगादनौकाां िारयिः ।  

 

 

 

4×1=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4×1=4 

खण्ड ‘ग’    पठित-अवबोधनम् 24 अङ्काः  

3. गद्ांशं पठित्वा ठहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं ठलखत –  

प्रिुिगद्याांशः  िाि–7 “रू्कम्पनिर्ीनषका” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथवा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-5 “बुद्धिबचलवती सदा” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 
 

1×4=4 

4. श्लोकं पठित्वा ठहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं ठलखत – 

प्रिुिश्लोकः  िाि-6 “सुभाठर्ताठन” इनि िािाद् उद्धृिः । 

1×4=4 



 

अथवा 

 

प्रिुिश्लोकः  िाि-1 “शुठर्पयाचवरर्म्” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य श्लोकस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

5. सूक्त्ोः  भावाथचलेखनम् :- 

 

प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथां नर्न्दीर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

 

                     अथवा 

 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूठतचः  :- (उत्तराठर्) 

 

1) मर्ािृक्षः  

2) दैिाि् 

3) फलां 

4) छाया 

 

 

 

2×2=4 

 

 

अथवा  

 

4×1=4 

6. पठितगद्ांशाधाररत-उत्तराठर् :- 

(क) नसांर्स्य िुच्छां  िानरः  धुनोनि। 

(ख) िृक्षां िानरः  आरुढः । 

(ग) अिरः  िानरः  नसांर्स्य किाम् आकृष्य आरोर्नि । 

(घ) िृक्षस्य + उिरर। 

 

3×1=3 

7. पठितश्लोकाधाररत-उत्तराठर् :- 

(क) फलच्छाया समन्तििः  मर्ािृक्षः  सेनििव्यः । 

(ख) दैिाि् फलां नान्ति । 

(ग) न + अन्ति । 

 

2×1=2 

8. रेखाठङ्कतपदाठन आधृत्य प्रश्नठनमाचरं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्) 

उत्तराठर् :- 

(क)  कां  द्रष्ट्िुां  सः  प्रन्तस्थिः ? 

(ख)  कस्य िादध्वननना अनिनथः  प्रबुद्धः ? 

(ग)  न्यायाधीशः  कः  आसीि्? 

(घ) सः  कया क्रन्दनि ि? 

 

 

3×1=3 

 

9. प्रश्निते्र नलन्तखिश्लोकान् निर्ाय 'शेमुषी र्ाग -2' िुिकाि् सांसृ्किर्ाषया एकां  शुद्धां  श्लोकां  

लेखने 4 अङ्काः  प्रदेयाः । तु्रनििूिाििानै्य अङ्काः  किानीयाः । 

1x4=4 

 



खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 22 अङ्काः  

10. (क) स्वरसने्ः  अथिा व्यञ्जनसने्ः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखनेन  

       1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

(ख) द्वन्द्द्वसमासस्य अथिा अव्ययीर्ािसमासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ । 

(घ) सम्प्रदानकारकस्य अथिा अिादानकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

11. 

 

यथाठनठदचष्टाठन शब्दरूपाठर् - (केवलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तराठर् :- 

i. बालकाय 

ii. रामाभ्याम् 

iii. देिेषु 

iv. नद्यः  

v. लिाम् 

vi. केषाम् 

 

 

 

4×1=4 

 

12. 

 

यथाठनठदचष्टाठन धातुरूपाठर् - (केवलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

उत्तराठर् :- 

i. िः  

ii. र्ननष्यानम 

iii. गच्छथ 

iv. ििेयम् 

v. िश्यानम 

vi. िास्यनि 

 

 

4×1=4 

 

13. 

 

उठर्तठवभद्धक्तप्रयोगं कुरुत। (केवलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तराठर् :-  

i. िुत्राय 

ii. िुते्रि 

iii. जलम् 

iv. नेते्रि  

v. ग्रामम् 

 

 

4×1=4 



 

14. 

 

अव्ययपदानां सहायतया ररक्तस्थानाठन पूरयत। (केवलं प्रश्नद्वयम्) 

उत्तराठर् :- 

i. एि  

ii. सदा 

iii. कदानि 

 

 

2×1=2 

 

 

 

15. 

 

उपसगाचन् पृथक् कृत्वा ठलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   

उत्तराठर् :- 

i. आ  

ii. उि  

iii. अनु 

 

 

2×1=2 

खण्ड – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुठवकल्पीयाः  प्रश्नाः  17 अङ्काः  

 

16. 

 

प्रदत्तवैकद्धल्पकर्तुभ्यचः  उत्तरेभ्यः  एकं शुिम् उत्तरं ठर्त्वा ठलखत – 

उत्तराठर् :- 

 

      (क) (iii) िदानिरेि 

      (ख) (ii) प्रकृनिः +एि  

      (ग) (i) मर्ि् च िि् राष्टर ां िन्तिन् 

      (घ) (iv) नद्वगुः  

      (ङ) (iv) ननरथाकम् 

      (च) (¡¡¡) कृिघ्निा 

      (छ) (iv) शरीरम् 

      (ज) (i) र्ास्करः  

      (झ) (iii) त्यक्त्वा 

      (ञ) (i) मिुि् 

      (ि) (iii) 90  

      (ि) (iii) सप्तनिांशनिः  

      (ड) (ii) निद्याधनम् 

      (ढ) (ii) सिवः   

      (ि) (i) िञ्च  

      (ि) (iii) साधाचिुिाादने 

      (थ) (¡¡) 24 

 

 

17×1=17 
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